解读萧山八千年文明史, 《一舟一世界》座谈会召开

从8000年时间概念与世界空间概念之间 定位了萧山,从历史、人物、文化角度报告 了萧山;二是"细腻",书中有很多生动而 场景化的细节,可以当作历史来看,也可 以当作文学来读;三是"引领",写出了萧 山在红色文化、改革开放两个方面在全国 的示范引领作用。

江山舞 杭州国际城市学研究中心党组书记、主任



《一舟一世界》集系统性、学术性和可 读性于一体,全景式、立体化地展示萧山 的前世今生,如钱江涌潮波澜壮阔,又如 湘湖山水大美世间。它"存史、释义",推进 了湘湖研究的提升转型;"资政、育人",凝 练了湘湖综保的理念经验;"润城、兴业", 展望了产城人文的深度融合, 供人们追 寻、印证、借鉴、取资,让人读懂萧山辉煌 的过去,走进萧山璀璨的今天,亦憧憬萧 山更加美好的明天。

中旅 陈妙林 国业 旅游协会副会长、集团创始人 开元



《一舟一世界》不仅仅是对跨湖桥文 化的深情致敬,更是对萧山精神的深刻挖 掘。通过这部书,读者得以窥见萧山人民 在时代浪潮中勇于开拓、不懈奋斗的精神 风貌,改革开放时代背景下政策的引领与 激励作用,也得以窥见这片土地上文化底 蕴与现代文明交相辉映的璀璨图景。

廖新 华网浙江公司总经理 晓华



《一舟一世界》为世人了解萧山历史

文化、人文底蕴,为新闻媒体挖掘改革创 新案例提供了独特的文学视角,是传承与 创新并蓄的文化瑰宝,是连接过去与未来 的精神桥梁,也是萧山精神、浙江精神的 生动体现。作为新华社旗下中央重点新闻 网站,新华网将以此书为媒,在浙江深远 的文明积淀中寻找灵感,探索改革开放的 浙江经验。

张晓玥 浙江工业大学人文学院院长



《一舟一世界》不仅是一部具有重要 文献价值的著作,更是一部兼具文学魅力 与文化深度的佳作,从八千年前的独木舟 到重要历史人物,再到今日萧山的独特风 貌,它以其独特的视角和深刻的内涵,巧 妙地串联起了萧山的历史脉络与未来趋 势,为世人呈现了一个生动、立体、多维的 萧山形象,具有深远的价值与意义。

程士庆 浙江文学院(浙江文学馆)院(馆)长



这本书对于萧山而言,首先是发现之 书,发现了萧山在浙江文明史、中国革命 史乃至人类农业渔业历史上,都具有坐标 性意义;其次是证明之书,证明了萧山的 文化特质,而这些特质为萧山的经济发展 提供了坚实的支撑;最后是奋进之书,萧 山从曾经的一叶扁舟发展为今天的时代 巨轮,象征着不断前进的力量。

王 加坡 茅 盾 立 教 文学奖得主人教授 浙江农林



浙江之所以成为今天的浙江,越文化 在其中扮演了举足轻重的角色。《一舟-世界》通过细腻的笔触,不仅展现了萧山 乃至整个浙江在越文化熏陶下的历史变 迁,更揭示了越文化在当代社会中的独特 价值和生命力。这部作品让我们看到了越 文化如何在新时代背景下焕发新的光彩, 也让我们对浙江文化的独特魅力有了更 加清晰的认识。

鲁迅文学奖得主、大学教授 朱晓军 浙 江理工



《一舟一世界》不仅重现了尧舜、勾践 等历史人物的风采,还揭示了众多历史名 人与萧山之间的联系,讲述了许多鲜为人 知的萧山故事。本书深入探索、发现、挖掘 并再现了一个萧山,结构设计巧妙,语言 精准耐读。《一舟一世界》堪称一部现代版 的《史记》,字里行间流露出两位作者对这 片土地深沉而真挚的爱。

中遗 国址 I美院教 徐护协 农 授理 理 杭斯州长 ;市古迹



今年正值跨湖桥文化命名 20 周年, 《一舟一世界》的出版恰逢其时, 意义非 凡。该书对萧山精神作出了很好的提炼, 自古以来,面对钱塘江的汹涌潮水,历经 多次城区被淹的考验,萧山人始终迎难而 上,这正是"奔竟不息、勇立潮头"的萧山 精神。改革开放以来,萧山的经济建设能 够一直走在全省前列,背后亦是萧山精神 的传承与发扬。

萧山区委宣传部常务副部长



萧山区委宣传部常务副部长韩梦龙, 杭州市文联副主席、萧山区文联主席黄勇 芳,杭州湘湖(白马湖)研究院院长汤丽丽 等参加座谈会。

杭文 机州市文联副主席、文联主席 萧 Щ $\overline{\mathbf{x}}$



党的二十届三中全会指明了全面深 化改革的方向和路径,萧山精神是萧山在 改革道路上不断前行的坚实支撑,《一舟 一世界》作为展示萧山文化魅力的又一重 要窗口,将激励萧山在文艺创作的道路上 不断探索、不断前行。

汤杭院 州长 丽 湘湖(白马湖)研究院 M



活动由浙江文艺出版社、杭州市文学 艺术界联合会、中共杭州市萧山区委宣传 部主办, 杭州市萧山区文学艺术界联合 会、杭商传媒承办。



长按二维码, 订购《一舟一世界》



●座谈会现场

永远的纪念— —百年湘师 薪火永续

▶▶▶[上接 A3] - - - - - - - - - -

2022年9月,区知联会联合杭科院、区 政协文史委、区教育局、民进区委会等单位, 启动"百年湘师 薪火永续"公益项目。原浙 江省文化厅厅长钱法成,原杭州市委副书 记、市政协党组书记沈者寿,市第十三届人 大常委会党组副书记、副主任、市劳动工匠 协会名誉会长郑荣胜等知名校友出席,中国 美院院长高士名,区政协主席叶建宏,区委 常委、统战部长倪世英,区人大常委会副主 任李国梅、区政府副区长杨新程等领导嘉宾 莅临指导。区知联会会同区慈善总会依托腾 讯公益平台等募集"百年湘师 薪火永续" 活动善款80余万,组建喈喈歌咏团、醒民剧 团、校友寻访团和志愿讲解团,启动拍摄"百 名校友话湘师"短视频,争取并执行金海观 次子金湘先生专著、手稿和生前所用钢琴的 捐赠,自编自导反映湘师办学历史的情景剧 《旗帜》,在全省统一战线喜迎党的"二十大"

经典展示等活动中演出并获得广泛好评。

2023年1月,"城市秘密"公众号采写 《湘湖深处,曾有一所名震全国的乡村师范 学校》,引来社会广泛关注。2023年区"两 会"期间区知联会中的人大代表、政协委员 再次提交加快湘师定山旧址纪念馆建设的 建议和提案,区政协将此作为年度重点提案 督办;8月区知联会联合市陶研会、区政协 文史委、区档案馆等征集回购校友手稿,举 办《晓晚吟歌》——湘师校友手稿信札展;9 月初,区十七届人大常委会委员方能斌、董 茶仙等通过区人大"民声 e"领衔呼吁区教 育局、区人民教育基金会设立"金海观最美 乡村教师奖"。区教育局早在4月份就启动 了"小美好大先生"——教育系统党建品牌 建设,出台了三年行动方案,收此建议后立 即予以采纳并在教师节期间落实。

2023年12月27日至29日,区知联会 在成立十五周年和《湘师烽火路》首映十周 年之际,组织"百年湘师 薪火永续"公益项

目的校友寻访团和校史讲解团等共10人, 先后到景宁道化、松阳古市和义乌江湾等湘 师抗战期间所迁旧址考察学习,并与三地统 战部、知联会和湘师校友等进行对话交流。

2024年7月7日下午,由萧山区档案 主办、寄闲文化传播承办、区知联会、梁铖书 院等协办的《锄声桑柘里——浙江省立湘师 乡村师范历史文献分享会》在档案馆地方文 献档案展陈室举行。本次分享文献主要有湘 师早期的招生简章、学生自治会会刊《锄 声》、校友录,以及不同时期的校友手稿信札 等。区档案馆、区图书馆负责人、松阳档案馆 及档案征集联络员及湘师校友和社会热心 人士 20 余人参加本次分享会。

2024年7月3日起,"百名校友话湘 师"的系列微视频通过"萧山发布"APP、萧 山知联公众号、视频号等逐个发布,其中有 湘师校长金海观的长子、曾任外交部常务副 部长张闻天的秘书、《世界知识》杂志主编的 金陵和次子、著名作曲家、指挥家、音乐评论 家金湘,有列为 2015 年新浪十大好书《梅子 青时》的作者、百岁老人刘梅香和她的外孙 张哲,有97岁高龄的曾呵护抗美援朝"战 鹰"的专职机械师吕孝坤,有出生在松阳并

一路南迁的总政歌剧团一级指挥桑叶松,有 国家一级演员、杭州师范大学音乐学院艺委 会主任、特聘教授吕薇,还有忠诚履职于政 府部门的领导、驰骋商海的企业家以及辛勤 耕耘杏坛的广大校友。通过不同年代、不同 地域和不同岗位的校友嘉宾的深情讲述,进 一步传播湘师艰难的办学历史、深厚的文化 积淀、卓越的办学成就和绵长的师生情谊, 便于后人更加全面真切地了解湘师这所百 年名校特有的历史演变、特殊的价值地位、 特有的文化印记和独特的学校精神:如浙江 第一所省立乡村师范为什么会选址湘湖定 山,它为什么会被誉为"浙江的晓庄",它是 如何创造性地实践陶行知"生活即教育、社 会即学校"这一教育理论的;抗战流亡办学 时它为什么被誉为浙江文化界"最埋头苦干 而卓有成绩"的典范,烽火古市,中共湘师地 下党支部又是如何成为松阳全县抗日救亡 运动的战斗堡垒的;"湘师迁道化,造化景宁 人"又是如何成为当地民众广泛共识的;在 联合国教科文组织大会上做实物展出并轰 动全国的"教育担"究竟是怎样神奇的一个 发明;任期长达25年、被雷洁琼誉为"爱国

随父亲——也就是湘师音乐奠基人桑送青

民主的乡村教育家"金海观校长,他是怎样 提炼并践行"苦硬、实干、研究、进取、注重情 谊"的湘师精神的;还有萧山民进这个民进 中央在全国建立的第一个县级组织与湘师 有着怎样的渊源; 湘师的办学理念和陶行 知、金海观等倡导的教育思想,对当下的教 育有什么启迪和借鉴意义;社会各界关注的 现存湘湖定山、已被列为杭州市文保单位的 湘师旧址,它曾经承载了怎样的教育使命, 如今在这里筹建湘师旧址纪念馆,它的主要 目的和现实意义是什么。通过系列微视频, 让人们更全面真切地了解这所学校,更好地 传承乡村教育的理念、创新乡村教育实践, 并进一步弘扬湘湖精神。

随着纪念、研究湘师和陶行知、金海观 的活动持续不断地深入,湘湖师范旧址纪念 馆的建设项目的努力推进,以及《百名校友 话湘师》等网络直播分享会、微信公众号、视 频号及各类媒体的广泛宣传,湘师教育和湘 湖精神必将成为湘湖具有高度辨识度和社 会影响力的文化品牌,陶行知、金海观先生 的教育思想也一定会在新时代中得到创造 性的转化和创新性的发展!